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Для українського суспільства на початку 
ХХІ ст. питання забезпечення внутрішньої 
безпеки постали особливо гостро, що пояс-
нюється наявністю таких проблем, як: не-
обхідність створення сприятливих умов для 
подальшого розвитку суспільства та дер-
жави; потреба у збереженні територіальної 
цілісності держави; існування перманент-
ної політичної та економічної кризи; сис-
тематичні порушення прав і свобод людини 
і громадянина в Україні та за її межами;  
зростання рівня злочинності та корупції; 
поширення загрози тероризму (екстреміз-
му), неконтрольованого розповсюдження 
зброї, наркотичних засобів і психотропних 
речовин; загрозливий стан довкілля; значне 
ускладнення демографічної ситуації тощо 
[1, с.1]. 

Докорінна зміна суспільних відносин 
згідно з метою та принципами організації 
демократичної, соціальної, правової держа-
ви, оновлення системи норм права й розви-
ток на їх фундаменті принципово нового 
способу функціонування державного апа-
рату, який відповідає вимогам законності, 
неможливі без постійного оновлення зако-
нодавства у сфері внутрішньої безпеки, чі-
ткішого визначення нормативно-правових 
засад діяльності сил охорони правопорядку 
в цій сфері тощо. 

Політична стабільність держави та її по-

дальший розвиток визначаються успішніс-
тю проведення відповідних реформ і моде-
рнізації. Важливою передумовою цього є 
ефективність влади як у внутрішній,  так і 
зовнішній політиці. Нині першочерговими 
завданнями Уряду є формування довго-
строкової стратегії розвитку держави,  яку 
розуміє,  поділяє і підтримує суспільство,  а 
також створення широкої соціальної бази 
державної політики. Разом із цим, пріори-
тетними залишаються питання недопущен-
ня нових політичних криз і потрясінь, а та-
кож подолання негативних тенденцій у 
формуванні довіри людей до влади і дер-
жави. Ключовим завданням найближчого 
часу має бути проведення в Україні ефек-
тивної антикризової політики, в рамках 
якої будуть поєднуватися реалізація ре-
форм і мінімізація негативних впливів на 
Україну нових загроз національній безпеці 
[2]. 

Незважаючи на численні наукові розвід-
ки та інтерес практичних працівників до 
проблем забезпечення внутрішньої безпе-
ки, говорити про те, що методологічні за-
сади цієї проблематики ґрунтовно та всебі-
чно вивчені не видається можливим, 
оскільки деякі важливі аспекти не дослі-
джені взагалі або досліджені недостатньо. 
Якщо управлінські проблеми – структура 
системи внутрішньої безпеки, її функціо-
нальна складова, зокрема сили і засоби за-
безпечення, – достатньо широко висвітлені 
О.М. Бандуркою, Ю.В. Дубком, О.Ф. Дол-
женковим, І.В. Зозулею, С.О. Кузніченком, 
В.А. Ліпканом, В.Я. Настюком, А.М. Подо-
лякою, Г.О. Пономаренко, О.Н. Ярмишем 
та ін., то така проблема, як нормативно-
правове забезпечення службово-бойової 
діяльності сил охорони правопорядку в 
надзвичайних ситуаціях потребує більш 
глибокого і детального дослідження. 

Отже, наочно актуалізується потреба 
з’ясування ролі та місця спеціальних мото-
ризованих військових частин міліції, війсь-
кових частин спеціального призначення та 
підрозділів оперативного призначення вну-
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трішніх військ МВС України (далі – спеці-
альних частин і підрозділів) у системі за-
безпечення внутрішньої безпеки. Новизна 
статті полягає у розгляді цих та суміжних 
питань через призму нормативно-правових 
засад службово-бойової діяльності сил 
охорони правопорядку. 

Передусім, щодо розмежування таких 
категорій, як «національна безпека», «вну-
трішня безпека» і «державна безпека», за-
уважимо, що національна та державна без-
пека є синонімами, вони означають одне і 
те ж, а отже, збігаються за змістом і сутніс-
тю, хоча в Законі України «Про основи на-
ціональної безпеки України», державна 
безпека визначена лише як один із напрям-
ків національної безпеки (ст.8) [3], що, на 
думку Г.О. Пономаренко, є помилковим [4, 
с.27]. Стосовно внутрішньої безпеки, то 
вона, на відміну від державної безпеки, 
справді є тільки частиною національної 
безпеки, оскільки пов’язана, в першу чергу, 
із внутрішніми загрозами,  тобто тією час-
тиною загроз, які виникають усередині 
держави, а не надходять ззовні. З огляду на 
сказане, зазначений дослідник слушно 
пропонує доповнити Закон України «Про 
основи національної безпеки України» 
двома новими статтями «Внутрішня безпе-
ка»  та «Зовнішня безпека»,  в яких були б 
закріплені ці поняття та види загроз (внут-
рішні та зовнішні). Саме вони стануть кри-
теріями розрізнення цих правових катего-
рій [4, с.28]. 

Як зазначає О.М.  Шмаков,  система за-
безпечення внутрішньої безпеки держави є 
сукупністю таких елементів, як: система 
органів державної влади, спеціальних 
служб, правоохоронних органів і сил, що 
залучаються для забезпечення внутрішньої 
безпеки держави; функції цих органів, 
служб і сил; вимоги до методів, режимів 
діяльності та засобів служб, органів і сил, 
що залучаються; форми і способи сумісно-
го виконання ними завдань; цивільний кон-
троль за дотриманням правових норм з бо-
ку служб,  органів і сил.  Органи,  служби і 

сили цієї системи ієрархічно організовані, 
здатні до самоорганізації, стабільної пове-
дінки і цілеспрямовано здійснюють узго-
джену діяльність у межах чинного законо-
давства для забезпечення внутрішньої 
безпеки держави [5, с.366]. Далі вказаний 
автор доходить висновків, що спеціальні 
служби (правоохоронні органи) в системі 
забезпечення внутрішньої безпеки держа-
ви: ведуть моніторинг внутрішньополітич-
ної обстановки й оперативну діяльність з 
метою своєчасного виявлення джерел і ха-
рактеру внутрішніх загроз; здійснюють 
охорону органів державної влади країни і 
посадових осіб; планують заходи (спеціа-
льні операції) щодо забезпечення внутріш-
ньої безпеки держави (державної ціліснос-
ті, громадської безпеки, по боротьбі з 
терористичними організаціями і групами, 
незаконними збройними формуваннями та 
ін.); здійснюють заходи (спеціальні опера-
ції) щодо забезпечення внутрішньої безпе-
ки держави силами своїх оперативних 
(спеціальних) підрозділів; залучають для 
проведення заходів (спеціальних операцій) 
щодо забезпечення внутрішньої безпеки 
держави правоохоронні (військові) форму-
вання і визначають їх завдання [5,  с.366–
367]. Але з цими висновками можна пого-
дитися лише частково. 

Сьогодні внутрішня безпека людини і 
громадянина, суспільства і держави гаран-
тується Конституцією України і досягаєть-
ся проведенням єдиної державної політики 
у галузі її забезпечення,  розробкою і своє-
часним проведенням як превентивних, так і 
відновних заходів, що адекватні внутріш-
нім загрозам. У забезпеченні внутрішньої 
безпеки держави беруть участь органи за-
конодавчої, виконавчої, судової влади, а 
також деякі недержавні організації, які 
утворюють систему органів державного 
управління у сфері забезпечення внутріш-
ньої безпеки держави у широкому його ро-
зумінні. До суб’єктів забезпечення внутрі-
шньої безпеки держави у вузькому 
розумінні доцільно віднести: Службу без-
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пеки України, органи внутрішніх справ, 
органи державної прикордонної служби, 
органи забезпечення пожежної безпеки. На 
думку Г.О. Пономаренко, загальною особ-
ливістю цих органів як суб’єктів управлін-
ня у сфері забезпечення внутрішньої безпе-
ки держави є те,  що вони виконують 
специфічні, як правило, правоохоронні за-
вдання та функції щодо захисту життєво 
важливих інтересів людини і громадянина, 
суспільства і держави від внутрішніх за-
гроз, які є наслідком вчинення правопору-
шень, і у зв’язку з цим отримали назву – 
правоохоронні органи [4, с.28]. 

Майже аналогічних висновків доходить 
О.М. Шмаков, який у широкому розумінні 
відносить до силових структур, що мають 
відношення до забезпечення внутрішньої 
безпеки держави: правоохоронні органи 
загальної юрисдикції, Службу безпеки 
України,  міліцію,  внутрішні війська МВС 
України, прикордонну службу (у прикор-
донному просторі), Управління державної 
охорони України, Військову службу право-
порядку у Збройних Силах України та ін. У 
вузькому розумінні до силових структур 
внутрішньої безпеки України належать: 
Служба безпеки України, міліція, внутріш-
ні війська МВС України, Державна прико-
рдонна служба України [5, с.367]. 

Слід також звернути увагу на те, що від-
повідно до ст.4 Закону України «Про осно-
ви національної безпеки України» 
суб’єктами забезпечення національної без-
пеки є міністерства та інші центральні ор-
гани виконавчої влади [3]. Отже, одним із 
таких суб’єктів є МВС України,  яке при 
забезпеченні національної безпеки може 
залучати внутрішні війська,  що входять до 
системи Міністерства і призначені для охо-
рони та оборони важливих державних 
об’єктів,  перелік яких установлюється Ка-
бінетом Міністрів України,  а також для 
участі в охороні громадського порядку та 
боротьбі зі злочинністю [6]. Зазначене вій-
ськове формування складається із з’єднань, 
військових частин і підрозділів по охороні 

важливих державних об’єктів, зокрема 
атомних електростанцій, по супроводжен-
ню спеціальних вантажів і конвоюванню 
заарештованих і засуджених, спеціальних 
частин і підрозділів, підрозділів зв’язку, 
військових установ, навчальних закладів та 
учбових частин [6]. 

Нині завданнями спеціальних частин і 
підрозділів є: участь у забезпеченні безпе-
ки громадян і охорони громадського по-
рядку; виявлення, запобігання і припинен-
ня злочинів, ужиття профілактичних 
заходів, передбачених чинним законодав-
ством; участь у припиненні адміністратив-
них правопорушень; виявлення причин і 
умов,  що сприяють учиненню правопору-
шень,  вжиття в межах своєї компетенції 
заходів до їх усунення; участь у спеціаль-
них заходах щодо виявлення, блокування і 
затримання озброєних осіб, які захопили 
заручників, особливо важливі державні 
об’єкти та адміністративні будівлі; надання 
органам внутрішніх справ допомоги в при-
пиненні масових заворушень, що супрово-
джуються насильством із застосуванням 
зброї, у населених пунктах, а також в уста-
новах пенітенціарної системи; сприяння 
забезпеченню відповідно до чинного зако-
нодавства режиму воєнного або надзвичай-
ного стану в разі його введення на всій те-
риторії України або в окремій місцевості; 
участь у забезпеченні безпеки вищих поса-
дових осіб України, громадян та громадсь-
кого порядку в районах дії правового ре-
жиму надзвичайного стану; участь у 
спеціальних операцій із знешкодження 
озброєних злочинців, припиненні діяльнос-
ті непередбачених законодавством озброє-
них воєнізованих формувань чи груп; вияв-
лення й аналіз інформації про різні прояви 
терористичної та озброєної організованої 
злочинної діяльності з метою використання 
її для виконання покладених на ці військові 
частини завдань; участь у проведенні кара-
нтинних заходів під час епідемій, епізоотій 
та епіфітотій тощо [7]. 

При цьому військові частини спеціаль-
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ного призначення внутрішніх військ МВС 
України створюються для участі в охороні 
громадського порядку та боротьбі зі зло-
чинністю, оперативного реагування на дії 
злочинних угруповань і виконання інших 
передбачених чинним законодавством за-
вдань, пов’язаних з підвищеним ризиком 
для життя та здоров’я військовослужбов-
ців, що вимагають від особового складу 
високого рівня професійної підготовки. Ві-
дповідно до покладених на них завдань во-
ни: беруть участь у спеціальних операціях 
зі знешкодження озброєних злочинців, 
припиненні діяльності непередбачених за-
конодавством озброєних воєнізованих фо-
рмувань чи груп; надають органам внутрі-
шніх справ допомогу в охороні 
громадського порядку, припиненні масових 
безпорядків, що супроводжуються насиль-
ством із застосуванням зброї, у населених 
пунктах, а також в установах пенітенціар-
ної системи; беруть участь у спеціальних 
заходах щодо виявлення, блокування і за-
тримання озброєних осіб, які захопили за-
ложників, особливо важливі державні 
об’єкти та адміністративні споруди; одер-
жують, вивчають і аналізують інформацію 
про різні прояви терористичної та озброє-
ної організованої злочинної діяльності з 
метою використання її для виконання пок-
ладених на ці частини завдань; взаємодіють 
зі спеціальними підрозділами органів внут-
рішніх справ по боротьбі з організованою 
злочинністю,  а в разі потреби –  з відповід-
ними підрозділами Служби безпеки Украї-
ни, іншими правоохоронними органами, 
зацікавленими міністерствами, відомства-
ми та місцевими органами влади і самовря-
дування; беруть участь у забезпеченні без-
пеки вищих посадових осіб України, 
громадян та громадського порядку в райо-
нах дії правового режиму надзвичайного 
стану; беруть участь у забезпеченні гро-
мадського порядку та взаємодіють з під-
розділами оперативно-рятувальних служб 
під час ліквідації наслідків техногенно-
екологічних аварій (катастроф), у тому чи-

слі пов’язаних з радіоактивними випромі-
нюваннями і хімічними небезпечними ре-
човинами [8]. 

Проте нині єдине, уніфіковане поняття 
«спеціальні частини і підрозділи внутріш-
ніх військ» відсутнє як у законодавстві, так 
і серед науковців. Відповідно до словника 
іншомовних слів під спеціальним (від лат. 
specialis) розуміється: 1) особливий, приз-
начений для якоїсь певної мети;  2)  такий,  
що відноситься до певної сфери суспільно-
го життя, окремої галузі виробництва, нау-
ки, техніки, мистецтва та ін. [9, с.468]. 

У словнику офіцера внутрішніх військ з 
воєнно-наукових питань під спецназом ро-
зуміється збірний термін сил, засобів та ор-
ганів спеціальної розвідки збройних сил, 
спеціальних служб і оперативних форму-
вань органів державної безпеки, органів і 
формувань МВС, прикордонної служби, 
служби охорони державних посадових осіб, 
служби виконання покарань та ін. При 
цьому специфіка бойового застосування 
спецназу полягає в організації і веденні ак-
тивної розвідки і контррозвідки, проведен-
ні диверсійних і терористичних операцій в 
тилу ворога, антитерористичних дій, 
збройної боротьби зі шпигунами, диверса-
нтами і бандитськими формуваннями у 
своєму тилу, а також розгортанні і викори-
станні партизанського (повстанського) ру-
ху та контрпартизанської боротьби. Поста-
влені завдання формування та органи 
спецназу виконують як самостійно, так і 
спільно з частинами і з’єднаннями родів 
військ. Спецназ застосовують як у воєнний, 
так і мирний час, особливо в період загост-
рення міжнародної обстановки, у конфлік-
тних і надзвичайних ситуаціях, а також ро-
згулу організованої злочинності і 
тероризму [5, с.395]. 

Безперечно, спеціальні частини і підроз-
діли є не тільки у структурі внутрішніх 
військ МВС України. Наприклад, у складі 
органів внутрішніх справ утворені та фун-
кціонують: управління швидкого реагуван-
ня «Сокіл» Головного управління по боро-
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тьбі з організованою злочинністю; підроз-
діли міліції особливого призначення «Бер-
кут»; спеціальний підрозділ судової міліції 
«Грифон»; спеціальний підрозділ міліції 
охорони «Титан» Державної служби охо-
рони; спеціальний загін дорожньо-
патрульної служби особливого призначен-
ня при Управлінні Державної автомобіль-
ної інспекції [10, с.49]. 

У структурі Служби безпеки України діє 
Центр спеціальних операцій боротьби з те-
роризмом, захисту учасників кримінально-
го судочинства та працівників правоохо-
ронних органів, який включає 
спеціалізовані загони парашутистів (група 
«Крило»), бойових плавців і водолазів, 
альпіністів, снайперів, кінологів (команда 
«К»), піротехніків, спеціалістів з ра-
діозв’язку, психологів, що спеціалізуються 
на переговорах з терористами. Крім цього, 
спеціальними підрозділами вважаються й 
підрозділи Служби безпеки України по бо-
ротьбі з корупцією і організованою зло-
чинністю [11]. 

У свою чергу, підрозділ спеціального 
призначення як воєнізоване формування 
створюється при територіальному органі 
управління Державного департаменту 
України з питань виконання покарань (нині 
– Державна пенітенціарна служба України) 
для: запобігання та припинення злочинів 
терористичної спрямованості на об’єктах 
кримінально-виконавчої системи, а також 
дій, що дезорганізують роботу установ ви-
конання покарань і слідчих ізоляторів [12]. 
А у складі спеціально уповноваженого 
центрального органу виконавчої влади у 
справах охорони державного кордону та 
його територіальних органів, органів охо-
рони державного кордону функціонують 
підрозділи спеціального призначення – 
оперативного документування, оперативно-
технічні, забезпечення внутрішньої безпеки 
та власної безпеки [13]. 

Отже, створення та функціонування 
спеціальних підрозділів у складі правоохо-
ронних органів і військових формувань 

обумовлені винятковою значущістю та 
особливою актуальністю покладених чин-
ним законодавством на ці сили охорони 
правопорядку завдань. Відповідно, перед-
бачаються специфічні критерії оцінки їх 
діяльності, особливий порядок комплекту-
вання, підготовки та/або проходження 
служби, механізм усебічного забезпечення 
(бойове, оперативно-розшукове, морально-
психологічне, тилове, інформаційне та ін.), 
взаємодії з іншими уповноваженими 
суб’єктами,  а також контролю і нагляду за 
їх діяльністю. 

Узагальнюючи викладене вважаємо, що 
спеціальні моторизовані військові частини 
міліції, військові частини спеціального 
призначення та підрозділи оперативного 
призначення є спеціальними частинами і 
підрозділами внутрішніх військ МВС Укра-
їни, що безпосередньо призначені для за-
безпечення громадської безпеки та охорони 
громадського порядку, виявлення, запобі-
гання і припинення злочинів, участі у спе-
ціальних операціях «Сирена», «Грім», 
«Хвиля», «Варіант», «Бумеранг» та ін., 
сприяння забезпеченню заходів правових 
режимів воєнного та надзвичайного стану 
тощо. Тобто «спеціалізація» зазначених ча-
стин і підрозділів зумовлюється не відпові-
дними напрямами діяльності Головного 
управління внутрішніх військ МВС Украї-
ни (організація охорони та оборони важли-
вих державних об’єктів; супроводження 
спеціальних вантажів; охорона дипломати-
чних представництв, консульських установ 
іноземних держав на території України; за-
безпечення охорони підсудних під час су-
дових процесів, конвоювання заарештова-
них і засуджених; здійснення в межах 
компетенції заходів правового режиму над-
звичайного стану тощо), але відповідною 
складністю завдань, що виконуються їх 
військовослужбовцями в разі ускладнення 
оперативної обстановки, стані підвищеного 
ризику, морально-психологічного наванта-
ження та ін. 

Таким чином, у системі сил охорони 
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правопорядку спеціальні частини і підроз-
діли внутрішніх військ МВС України є 
уповноваженим суб’єктом, який безпосере-
дньо призначений забезпечувати належний 
рівень внутрішньої безпеки та в силу різ-
ноплановості й багатофункціональності 
своєї діяльності запобігає та протидіє ши-
рокому колу внутрішніх і зовнішніх загроз 
для національної безпеки. Особливістю 
службово-бойової діяльності спеціальних 
підрозділів частин і підрозділів є те,  що 
вона, на відміну від діяльності інших час-
тин, з’єднань, служб, підрозділів та установ 
внутрішніх військ МВС України, здійсню-
ється на постійній основі, а до виконання 
поточних завдань такі частини і підрозділи 
зазвичай не залучаються. 
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Розглянуто організаційно-правові засади службово-бойової діяльності спеціальних ча-
стин і підрозділів внутрішніх військ Міністерства внутрішніх справ України у сфері 
забезпечення внутрішньої безпеки держави. На підставі проведеного аналізу з’ясовано 
їх роль і місце в системі сил охорони правопорядку. 

*** 
Яровой С.А. Роль и место специальных частей и подразделений внутренних войск 
МВД Украины в системе обеспечения внутренней безопасности 

Рассмотрены организационно-правовые основы служебно-боевой деятельности специ-
альных частей и подразделений внутренних войск Министерства внутренних дел Ук-
раины в сфере обеспечения внутренней безопасности государства. На основании про-
веденного анализа выяснены их роль и место в системе сил охраны правопорядка. 

*** 
Yaroviy S.A. Role and Place of Special Units and Divisions of the Troops of the Interior of 
MIA of Ukraine in System of Internal Security 

The organizational and legal bases of official-military activity of special units and divisions 
of the Troops of the Interior of Ministry of Internal Affairs of Ukraine in field of provision of 
internal security of the state are made. Based on the analysis clarified its role and place in 
system of forces of protection of the law and order. 


